全市服务贸易开放创新发展实施方案

为进一步推进我市服务贸易高质量发展步伐，有序促进市场高水平开放，增强市场主体的创新能力，形成全面开放的新格局。根据山西省商务厅等7部门关于印发《全省服务贸易开放创新发展实施方案》的通知（晋商服[2023]128号）文件，结合我市发展实际，现提出我市服务贸易开放创新发展实施方案。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，贯彻落实省委省政府建设内陆地区对外开放新高地任务要求，加快服务贸易高质量发展步伐，推进我市服务贸易发展，有序推进市场高水平开放。
二、主要目标

鼓励企业积极开展服务贸易业务，借助优势产业培育发展服务贸易，推进全市服务贸易水平稳步发展。2023年服务贸易总额达到700万美元，2025年服务贸易总额达到1000万美元，2027年服务贸易总额达到1500万美元，深入贯彻落实服务贸易政策支持，服务贸易规模进一步扩大。

三、重点工作任务

（1）推动传统优势产业开展服务贸易业务。借助全市优势产业推动服务贸易发展，加强产品研发设计、境外安装维修服务等延长产业链的服务模式，探索和创新商业模式，推进品牌建设完善售后服务，利用产业优势和技术优势，带动服务贸易发展,鼓励企业开展研发、设计、检测、维修等服务外包业务。（市商务局）
（2）推进数字化服务贸易发展。搭建数字化服务贸易平台，推动服务贸易发展。指导企业运用数字化手段创新法律服务载体，打造云端信息管理平台，设立互联网公共平台，为企业和个人提供服务，为服务贸易企业“走出去”提供平台支撑。鼓励企业设立在线直播服务平台，推出在线直播、录播等服务，举办行业发展在线研讨会，介绍产品售后安装使用、维修等内容，为企业发展服务贸易提供有针对性指导。（市商务局、市发改委）
（3）搭建数据共享平台。各部门实现数据共享，实时更新数据、活动、资讯等信息，同步各部门的空间服务、融资服务、配套服务、创新平台等资源，实现部门间信息共享。（市商务局、忻州海关、中国人民银行忻州市分行）
（4）加大政策扶持保障力度。服务贸易因其独特的轻资产、软要素等特点，更加需要开放、透明、包容的行业发展生态。从财政、金融、审批等多方面做好保障，不断提升便利化水平，积极营造有利于服务贸易发展的营商环境，全面推进我市服务贸易快速发展。鼓励企业积极转变生产经营理念，进一步扩大对外开放，主动扩大优质服务出口，开展服务贸易业务，积极争取国家、省级相关扶持政策，为我市服务贸易发展营造开放包容的合作环境。（市商务局、市财政局、中国人民银行忻州市分行）
（5）加大旅游资源对外宣传力度。指导本市旅行社在境外设立分支机构，吸引外商在我市投资设立旅行社。积极参与国内外各类国际旅游博览会，加大旅游资源对外宣传推广力度，拓展我市旅游境外客源市场。充分挖掘五台山、芦芽山等文化旅游资源，开发具有忻州特色的国际精品旅游线路和旅游产品。开发博物馆资源，全面提升博物馆公共服务与对外交流能力。积极利用县域文旅资源打造文旅消费街区，创建省级夜间文旅消费集聚区和省级旅游休闲街区，提升旅游景区国际化接待水平，加强从业人员的专业培训，提升国际化服务水平。
（6）不断提升跨境金融服务能力。全面贯彻落实资本项目高水平开放和外资便利化改革政策措施，指导商业银行做好市场主体外汇业务诉求解答和政策宣传。持续深化传统贸易形态便利化改革，有效促进外贸新业态规范创新发展，实现经常项目贸易外汇收支便利化试点扩容增量提质。（中国人民银行忻州市分行）

（7）搭建国际合作平台。指导企业搭建产业、技术、服务交流合作的平台，邀请国外相关行业专家、企业、研究机构与本地企业开展交流对接、密切业务合作，为服务贸易参与国际分工提供有力支撑。利用数字化手段，建立互联网服务平台，加强宣传推广，搭建网上销售、售后服务等平台，积极扩展海外服务渠道，进一步推动国际市场占有率，带动相关服务要素出口，推动企业“走出去”。（市商务局）
（8）推进跨境金融服务平台应用。稳健有序做好跨境金融服务平台应用工作，强化应收账款融资、信保融资等多渠道外贸企业融资方式，进一步拓宽外贸企业在跨境金融服务平台中的融资渠道，解决办理贸易融资业务真实性核验难点。强化金融科技赋能，充分发挥跨境金融服务平台在促进数据共享、优化业务流程、降低运营成本、提升协同效率、建设可信体系等方面的作用。（中国人民银行忻州市分行）
（9）加强企业汇率避险服务。指导金融机构提升企业汇率避险服务水平，增强工作的专业性和便利性。组织开展“外汇服务进企业 外汇政策送上门”活动，引导企业树立汇率风险中性理念，有效利用外汇衍生工具规避汇率波动风险，做到聚焦主业、稳健经营。进一步优化企业汇率避险补偿激励机制，合力降低中小微企业汇率避险成本。（中国人民银行忻州市分行）
（10）推动文化服务“走出去”和“引进来”
挖掘和利用我市非物质文化遗产资源，积极参与国内各类文化博览会，推动忻州非遗走向全国。发掘培育忻州特色非遗文创产品，大力推广我市黄酒酿造技艺、雕刻手工艺等一系列传统技艺。扩大研发设计、咨询、专业服务等服务进口，聚焦居民消费升级需求，积极引进国内外优质演出项目，丰富市场供给，提升人民群众生活品质。（市商务局、市文旅局）

四、保障措施

（一）强化组织领导。各有关单位要统一思想，主动推进服务贸易开放创新，促进我市服务贸易高质量发展，完善高质量对外开放发展的体制机制。

（二）突出重点工作。各有关单位要创新推进服务贸易发展的重点举措，突出重点工作，完善相关政策、细化工作目标，强化责任落实，在促进平台应用、数据共享、技术创新工作等方面，落实省、市有关政策措施，有效促进我市服务贸易发展。
（三）强化协调沟通。各有关单位在推进工作中要做到信息共享，协调推进，形成有力有序的工作机制。结合各自实际、发挥各自优势，扩大对外开放，提高开放程度，共同推进全市外向型经济发展。


