附件

晋善晋美·央地国民企合创未来·
四季交流会工作方案

中央企业、省属国有企业规模大、实力强，具有较强的产业带动作用；山西民营企业、中小企业数量多、分布广，在产业配套上发挥着重要作用。为了搭建山西本地企业与中央企业、民营企业与省属国有企业之间的交流合作平台，提升企业综合竞争优势和创新能力，促进企业间的交流合作、市场开拓，实现共赢发展、高质量发展，经研究决定，常态化组织开展中央企业、省属国有企业、民营企业、中小企业合作交流对接会。

一、会议主旨

通过政策引领、机制建设、生态构建、平台打造、赋能带动、数据联通等方式，推动山西本地企业与中央企业、民营企业与国有企业相互依存、相互促进、共同发展，形成协同、高效、融合、顺畅的融通创新生态，支撑产业链供应链补链固链强链，打造一批央地国民企融通发展典型模式，涌现一批协同配套能力突出的专精特新中小企业，助推山西经济社会高质量发展。

二、会议名称

晋善晋美·央地国民企合创未来·四季交流会

三、交流内容

围绕打造创新链、巩固产业链、延伸供应链、打通数据链、优化资金链、拓展服务链、提升人才链，交流的具体内容主要包括发展愿景、经营之道、科技研发、成果转化、共建中试、应用场景、产能互济、降本增效、强链补链、市场分享、项目协同、数改智转、转型升级、引才育才、投融互动、信用赋能、急难愁盼、商机交汇、政策需求、社会公益、合作榜单等21个方面。通过深入交流，明确双方的合作目标，了解合作双方的业务痛点、发展需求，展示双方的资源、技术、市场等方面的优势，提高合作吸引力。努力构建互信互引、共同繁荣的合作愿望，为成功合作打下坚实基础。

四、组织形式

交流会采取“1+4+N”的组织形式开展。

“1”即打造1个需求征集平台。在中小企业公共服务平台网络设立专门的需求征集子栏目（或设立专门邮箱），常态化收集各类企业的不同需求，将有供需合作意向的企业全部纳入，并及时促成对接或交相关部门处理。建立工作台账，定期将诉求落实满足情况汇总上报。

“4”即举办4次综合性交流会议。每年组织4次（每季一次）综合性的交流对接活动，协调机制办公室会同各成员单位结合实际组织开展全省性的交流对接活动，成员单位按会议主题、对接重点做好相关准备工作。省国资委提前做好中央企业、省属国有企业需求征集及发布工作；省工信厅、省民营局组织收集民营企业、中小企业的需求；省科技厅、省教育厅、省地方金融管理局邀请相关科研院所、高等院校、金融机构参与。国有企业充分发挥“以大带小”的作用，依托自身资源优势，着力打造国有企业和民营企业协同发展产业生态。民营企业、中小企业充分发挥“以小托大”的价值，走专精特新发展之路，紧扣关键原材料、元器件等卡脖子技术和产品，加大投入力度，助力国有企业和民营企业形成更高质量的协同发展格局。

“N”即组织N个专场对接活动。

第一，组织开展重点产业链专场对接活动。推动链主牵头单位或链主企业召开重点产业链协作配套签约会，利用市场化机制，充分发挥“链主”“链核”企业带动作用，深入开展产业链上下游协作配套、项目和企业招引、技术攻关合作、技术转让、融资服务等签约活动，推动产业链上下游、产供销、大中小微企业整体配套协作提升。组织有意向合作的专精特新企业赴“链主”“链核”企业现场参观学习、路演推介、洽谈对接，联合开展技术攻关和配套产品合作，持续提增专精特新企业入链数量。

第二，组织开展重点专业镇专场对接活动。突出打造专业镇产业发展生态，鼓励省级重点专业镇围绕主导产业协同发展，通过部门联动、上下推动、市场带动，促进央企地企、国企民企创新链、产业链、供应链、数据链、资金链、服务链、人才链全面融通。支持龙头企业围绕创新链产业链存在的突出问题精准“发榜”，通过融通对接，切实推动解决产业技术难题，提高民营企业、中小企业创新活力和专业化水平，带动上下游配套企业发展，实现专业镇市场主体上规模、增实力、提效益。

第三，在各行业展会中举办融通对接活动。在山西特色专业镇投资贸易博览会、中国（山西）工业博览会、国际矿山机械展览会、山西(太原)汽车零部件及产业服务展览会等全省性、行业性的活动中举办产业链融通对接活动，依托会展集聚行业资源的优势，开展国企民企融通对接活动。组织产品推介、互采互购、上下游协作配套、项目供需对接、抱团营销等活动，把产业链从产品制造延伸到设计研发、原材料供应、销售、服务等全过程。组织相关企业参加区域性及全国性的会展活动，不断开拓市场，做精做强主导产业，提升核心竞争力。

第四，开展国有企业和民营企业专场对接活动。省国资委支持民营企业、中小企业与有关央企、省属企业开展对接合作，推动省属企业加强对民营中小企业的协同带动；省工商联组织举办大型民营企业与中小企业系列对接活动，推动大型民营企业开放创新资源和供应链体系，带动民营中小企业融通发展。

第五，各市分层次分领域举办形式多样的对接活动。各市工信、国资、工商联等部门结合当地产业基础和发展实际，分层次分领域举办区域内融通对接活动，邀请相关高校、科研院所、金融机构等广泛参与，推动健全完善国企民企融通创新的生态体系。

五、主办单位
综合性交流会由省工业和信息化厅牵头，省国资委、省民营局配合举办。

专业性交流会分别由重点产业链链主牵头单位或链主企业、重点专业镇、行业性展会牵头组织单位等举办。

六、工作要求

（一）加强组织领导。协调机制办公室负责综合性交流会的统筹实施和组织协调，制发有关文件，组织召开筹备会议，建立常态化协同工作机制。各责任部门要结合实际制定交流对接活动工作方案，明确任务职责和工作目标，确保对接活动有部署、有组织、有成效。积极组织有意向的企业参加各级组织的对接活动，为民营企业、中小企业争取更大市场份额、更广的合作空间。

（二）精心谋划活动。各牵头组织单位要结合本领域工作，做好大企业需求征集发布、参会中小企业组织、相关机构邀请等各项准备工作，根据企业资质实力、合作意愿以及能力匹配程度，确定预对接企业名单，做好会前沟通和指导，着力提升对接精准度和成功率，确保对接实效。

（三）丰富活动形式。将交流对接活动与产研合作、产融合作、产销合作等工作相协同，充分发挥相关平台企业的作用，邀请有关高校、科研院所、行业协会、投融资机构、数字化服务机构等积极参与，汇聚多方优质服务资源，结合企业实际需求，组织开展需求发布、路演展示、专家点评、投融资对接等活动，提升活动实效。

（四）强化宣传发动。协调对接相关媒体积极做好会前、会中、会后的各项宣传保障工作。广泛开展政策宣讲，推动各类企业应知尽知，应参尽参，提升政策执行效果。及时宣传报道交流对接活动的典型的做法、成效和经验等内容，扩大典型案例的社会影响力，讲好发展故事，提高典型案例的示范带动效果，形成以点带面、全面提升的良好发展态势。



