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                                                                         忻州市2020年度体育场地统计调查工作
实施方案

为认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实体育强国建设纲要有关要求，不断满足有关方面体育场地数据使用需求，及时准确全面地掌握全市各地体育场地主要信息，根据《体育总局办公厅关于开展2020年度体育场地统计调查工作的通知》（体经字〔2020〕354号）和《国家统计局关于批准执行全国体育场地统计调查制度的函》（国统制〔2020〕41号）及山西省体育局、山西省教育厅、山西省文化和旅游厅、山西省统计局联合下发的《山西省2020年体育场地统计调查工作实施方案》(晋体财〔2020〕53号)精神，依据《中华人民共和国统计法》、《体育统计工作管理办法》等条例，结合我市实际，制定本实施方案。
一、调查目的
为了全面掌握我市体育场地数量、面积、类型、分布和管理单位等基本情况，客观反映我市体育场地设施建设成果和存在的不足，为政府及体育主管部门科学配置体育场地设施资源、制定体育场地发展规划、实施监督管理提供依据，为推动我市体育事业与体育产业发展提供基础数据。
二、统计调查范围
调查对象为我市可供群众开展运动训练、比赛和健身等的各类体育场地。
统计范围为全市除军队和铁路系统以外的体育场地法人单位。 
三、调查内容
本次统计调查的内容是体育场地及其管理单位的基本情况，包括：单位情况、机构类型、行业类别、场地类型、建成时间、固定资产投资、资金来源、体育场地面积、体育场地数量等内容。相关标准和规范按照《全国体育场地统计调查制度》（国统制〔2020〕41号）要求执行。
四、统计调查方式
采用重点调查和全面调查相结合的方法。由各县（市、区）、五台山风景名胜区组织调查人员进行培训，分区域、分行业、分类别对全市除军队和铁路系统外所有的体育场地入户调查、实地丈量、现场登记，按照不重不漏、准确无误的原则获取全面详实的数据，重点对本年度新建成的体育场地及当年因拆除、改建等原因已经不存在的体育场地进行调查。
五、标准时点
2020年12月31日24时。
六、调查组织实施及工作职责
（一）组织实施
按照“全国统一领导、各地分级负责，部门分工协作，各方共同参与”的原则，各级体育行政主管部门牵头组织实施本行政区域体育场地统计调查工作，负责所有体育场地调查数据采集、汇总、审核、上报等工作，并对数据的真实性、准确性负责；各级文旅、教育、统计等行政部门负责配合本级体育部门做好统计调查工作。
（二）组织机构
成立忻州市体育场地统计调查工作领导组，名单如下：
组  长：王  悦     忻州市体育局副局长
副组长：张  伟     忻州市体育科学研究所所长
焦志毅		  忻州市教育局基础教育科科长
孙志虎	 忻州市文化和旅游局公共服务科副科长
张苗苗     忻州市统计局人口社会科科长
成  员：吴  杰     忻州市体育局群众体育科
马建军     忻州市教育局基础教育科
张宛月     忻州市文化和旅游局公共服务科
师海军     忻州市统计局人口社会科
各县（市、区）卫生健康和体育局分管局长、体育中心主任，五台山风景名胜区文物和遗产保护局、社会和农村工作局、旅游发展局分管局长
领导小组下设办公室，办公室设在忻州市体育科学研究所。主任张伟，办公室成员：俞涛、庞晓峰、贾杰。
（三）工作职责
 1、市体育场地统计调查领导小组和办公室主要工作职责
（1）做好全市的动员布置、宣传工作，营造舆论氛围。定期利用广播、电视、报纸互联网等媒体向社会发布工作进展情况。
（2）制定全市体育场地统计调查实施方案。
（3）负责组织参加省级业务骨干培训和落实上报各县（市、区）统计调查人员姓名和联系电话。
（4）指导基层统计调查单位对采集数据的审核、录入工作。
（5）及时收集了解各基层普查员普查的工作情况，指导跟踪辖区内的基层统计调查单位工作情况，检查、把控普查质量。
（6）撰写全市统计调查工作总结和数据分析报告。
2、县（市、区）统计调查办主要职责：
（1）负责制定本县（市、区）统计调查工作实施方案。全面实施所辖行政区域体育场地普查工作，并大力支持配合市普查领导小组办公室工作。
（2）负责本县（市、区）统计调查人员的选调培训工作，因地制宜组建一支有责任心、业务能力强的体育场地统计调查员队伍。
（3）组织统计调查人员对本辖区内体育场地单位的基本情况入户进行实地调查，丈量、现场登记，确保信息、数据准确。
（4）负责所辖行政区域统计调查表式及数据的汇总审核。
（5）负责直接处理本辖区统计调查数据计算机录入工作，并逐级上报统计调查登记表和统计数据。
（6）普查登记工作结束后，对辖区内的统计调查进行数据采取质量检验与评估，对统计调查登记表进行装订成册并做好建档保存。
（7）撰写县（市、区）普查工作总结和数据分析报告。
（8）做好本辖区内的宣传工作，营造舆论氛围。及时收集了解各基层统计调查的工作情况和动态，定期利用广播、电视、互联网等媒体向社会发布工作进展情况。
七、进度安排
忻州市体育场地统计调查工作分三个阶段进行：
（一）筹备阶段(2020年12月)
1、制定忻州市体育场地统计调查工作实施方案。
2、成立忻州市体育场地统计调查工作领导小组，制定工作职责。
3、下发忻州市体育场地统计调查工作实施方案通知。
4、各县（市、区）卫生健康和体育局、体育中心、五台山风景名胜区体育主管部门按照实施方案要求，制定、编制本辖区的实施方案和统计调查工作经费预算。
5、各县（市、区）完成统计调查员的选调培训工作。
6、启动忻州市体育场地统计调查宣传工作。
7、做好普查工作经费预算。
（二）实施阶段（2020年12月）
1、各县（市、区）正式启动体育场地统计调查实地调查丈量登记工作。
2、各县（市、区）对采集的统计调查的数据进行汇总审核，确保所采集的数据填报真实准确，可靠无误，防止漏报、错报。
3、各县（市、区）对审核后的数据进行录入。确定无误后，通过网络上报市统计调查办，市统计调查办对各县（市、区）统计调查表进行复审和反馈，无误后报省统计调查办。
4、市统计调查办不定期到各县（市、区）进行督查。
（三）总结阶段（2021年1月）
1、撰写全市统计调查数据分析与总结报告。
2、向省体育场地统计调查办上报材料。
3、根据考核成绩，对统计调查工作先进单位和个人进行表彰。
八、工作要求
（一）加强领导，明确责任。各县（市、区）、五台山风景名胜区体育主管部门要充分认识开展体育场地统计调查的必要性和重要意义，要把统计调查工作纳入重要议事日程，要成立统计调查工作机构，安排足够的专项统计调查经费，按照“统一领导，分工协作，分级负责，共同参与”的原则，各司其职，各负其责，确保统计调查工作顺利圆满完成。
（二）精心组织，确保质量。由于时间紧，任务重，各县（市、区）、五台山风景名胜区体育主管部门要精心组织，抽调责任心强、能力强、会电脑操作、业务较为熟悉的同志，加入统计调查人员队伍。要加大培训力度，规范操作流程，切实做到调查员能准确理解各项指标，熟练掌握测量方法和软件运用，减少返工率。
同时，要严格按照统计调查办规定的时间节点，严把质量关，确保数据真实、准确、可靠。确保完成统计调查工作任务。在普查工作结束前，要对普查工作进行认真总结和数据分析，并细致的做好资料建档、归档和保存工作。
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