
忻政办函〔2024〕31号   

忻州市人民政府办公室

关于印发忻州市水环境质量巩固提升

2024年行动计划的通知

各县（市、区）人民政府，忻州经济开发区管委会，五台山风景名胜区管委会，市直各相关单位：

《忻州市水环境质量巩固提升2024年行动计划》经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                      忻州市人民政府办公室      
               2024年4月10日        

（此件公开发布）

忻州市水环境质量巩固提升2024年行动计划

为持续深入打好碧水保卫战，巩固提升全市水生态环境质量，根据《山西省巩固提升全省水环境质量2024年工作要点》（晋环委办函〔2024〕6号），结合我市实际，制定本行动计划。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，以提升水生态环境质量为核心，统筹推进水资源、水环境、水生态治理，大力实施“一泓清水入黄河”工程，全面推进黄河干流流经县生态环境综合治理，坚持治管并重、两手发力，持续巩固提升全市水环境质量，确保实现年度目标任务。

二、工作目标

14个国考断面全部达到优良水质（I—III类）。完成省下达省考断面水质目标。饮用水水源水质全部达到或优于Ⅲ类目标。

三、工作任务
（一）加快城镇生活污水全收集处理进程。补齐城镇生活污水处理设施短板，对处理能力不足的城镇污水处理厂实施新建或扩容，有效提升建制镇生活污水处理水平。到2024年，具备生活污水处理能力的建制镇比例达70%，加快推进常住2000人以上的建制镇基本实现生活污水处理全覆盖，加大污水处理设施对周边村的辐射范围。开展污水管网普查，加快推动管网混错接改造，消除管网空白区，持续推动雨污分流改造工作。2024年7月底前，定襄县第二污水处理厂、代县阳明堡污水处理厂投入运行。2024年10月底前，岢岚县、五寨县、繁峙县砂河镇等城镇生活污水处理厂扩容工程投入运行。2024年底前，完成繁峙县第二污水处理厂及配套管网工程，保德县桥头镇污水处理厂及配套管网工程，偏关县城文笔大街主街道雨污分流改造工程，偏关县城污水处理厂提标改造工程。（市住建局牵头，各县＜市、区＞人民政府落实。以下均需各县＜市、区＞人民政府落实，不再列出）

（二）严控入河排污口超标排放。坚持“查、测、溯、治、管”思路，综合运用人工徒步与无人机、无人船、管道机器人等综合措施，持续开展入河排污口排查整治工作，将城镇雨洪排口纳入排查整治范围。到2024年底，入河排污口溯源率达80%，整治率达70%。加快建设汾河流域霍州煤电金能煤业有限公司入河排污口水质自动监测设施，纳入水生态环境监管在线平台，与地表水国省考核断面衔接，试点建立“污染源—入河排污口—水体”全链条监管体系。加快超标排放排污口治理进度，限期完成整治。（市生态环境局牵头）

（三）推动工业园区废水治理提档升级。加快推动汾河流域工业废水退出城镇生活污水处理体系，2024年底前，工业废水应退出城镇生活污水处理厂。出台工业废水纳入城镇生活污水处理体系评估指南，推动其他流域优化工业废水处置方式。加快工业园区集中污水处理设施建设，2024年底前，岢岚县经济开发区完成集中污水处理设施建设，忻府区、原平市2个化工园区建成初期雨水收集处理设施。加快工业园区反馈问题整改，2024年底前，忻州经济开发区、原平市、岢岚县、繁峙县完成生态环境部强化督查反馈问题整改。鼓励工业园区实施中水回用工程。（市生态环境局牵头）

（四）消除老百姓房前屋后黑臭水体。持续动态排查整治县级及以上城市建成区和农村黑臭水体。综合采取控源截污、清淤疏浚、生态修复、水体净化等措施，实施城镇和农村黑臭水体精准治理，实现“标本兼治”。对已完成治理的黑臭水体，定期开展水质监测，及时解决影响水体返黑返臭的突出问题。（市生态环境局、市住建局、市农业农村局按职责分工牵头）

（五）大力削减汛期污染峰值。全面排查城市、农村积水、堵水点，严格汛前管道清淤，规范调蓄池建设使用，严格管控污水及各类污染物入河，消除汛期污染隐患。2024年底前，保德县完成朱家川河煤层气开采一号站排口高盐废水治理，偏关县完成县城污水处理厂进水调蓄池建设，宁武县完成县城未纳入管网的生活污水治理。忻府区、定襄县、繁峙县、代县、五寨县、岢岚县汛期严控雨污水混排入河。各县（市、区）要持续开展河湖“清四乱”，及时清理干支流、沟渠内及沿岸腐殖物、车辆维修废弃物、畜禽粪污等，严格管控沿岸煤台、储煤厂煤面入河，严禁在河道内放牧，保持河道清洁。将汛期污染强度全国前50名的断面纳入水生态环境生态补偿考核体系。（市生态环境局、市住建局、市城管局、市农业农村局按职责分工牵头）

（六）保护饮用水水源地环境安全。2024年底前，全面完成乡镇级及以上集中式饮用水水源保护区规范化建设。完成饮用水水源保护区环境问题和风险隐患专项排查整治工作。新批复的五寨马家寺、峤峪饮用水源地，偏关堡子湾饮用水源地，定襄县季庄镇饮用水源地，五台县东雷乡第二饮用水源地，五台山风景名胜区石咀镇榆林饮用水源地要规范制作饮用水水源保护区矢量图。加快推进农村千人供水工程饮用水水源保护区划分，已批复的2024年8月底前完成规范化建设。（市生态环境局牵头）

（七）推动重点河流水质提升。市县联动推进偏关河、朱家川河、牧马河、桑干河、滹沱河、岚漪河等重点河流水质提升。各县（市、区）结合实际，制定“一断面一方案”，实施精准防治，保障水质稳定达标。（市生态环境局牵头）

（八）推进美丽河湖建设与保护。落实省下达美丽河湖建设清单任务，编制美丽河湖建设实施方案，推进美丽河湖建设。（市生态环境局牵头）

（九）推动“一泓清水入黄河”工程建设。深入打好“一泓清水入黄河”攻坚战，推进若干措施落地见效。2024年11月底前，完成静乐县污水净化中心尾水湿地建设项目、忻州市黄河流域国土绿化试点示范项目，加快推进静乐现代农业产业示范区洞子头核心区污水处理设施项目建设，确保工程达到序时进度要求。（市“一泓清水入黄河”专班办公室牵头）

（十）推动黄河干流流经县生态环境综合治理工程建设。从强化项目开工实施、要素保障、提速建设、投运达效、组织协调等五个方面入手，全力推动项目提速建设、投产达效，充分发挥生态效益，提升环境质量。（市生态环境局牵头）

（十一）强化水质监测预警。实施地表水环境质量日预警、周研判、月通报工作调度机制，汛期持续开展24小时水质监管，及时推送超标信息和污染程度研判信息，各县（市、区）要及时落实管控要求，因冬季冰冻、夏季洪涝等影响造成运行不正常的河西村、川胡屯、花园子、雷家坪、笔峰村、泊水村、界河铺村、茨沟营桥断面水质自动监测站，要严格落实各项防范措施，保障监测站点正常运行，切实降低水质恶化风险。（市生态环境局牵头）

三、保障措施

（一）加强组织领导。各县（市、区）政府是水生态环境保护和治理的责任主体，要进一步提高政治站位，坚决扛牢深入打好碧水保卫战的职责使命，做到工作部署到位、责任落实到位、政策保障到位。要结合区域实际，逐一细化落实每个断面水质提升改善措施，实行项目化、清单化、精细化管理，确保断面水质持续稳定达标。

（二）强化资金保障。各县（市、区）政府要加大财政资金支持力度，积极申请中央和省级资金支持，大力争取政策性银行、政府债券资金支持，鼓励社会资本加强水生态环境保护投入，完善政府引导、市场运作、社会参与的多元投入机制。鼓励开展生态环境导向的开发模式（EOD），系统推动流域水生态保护修复和治理。

（三）严格执法检查。严格水环境执法检查，加强污染源监测监控，严厉打击涉水企业偷排漏排行为，严查重处无证排污、超标排放以及向水体排放、倾倒工业废渣、城镇垃圾和其他废弃物等环境违法行为，有力保障水环境安全。

（四）严格督察考核。开展全市工业园区、重点排水企业水污染整治专项督察。各项工作任务全部纳入年度污染防治攻坚战考核内容，对未完成约束性指标的实行“一票否优”，对纳入全国汛期污染强度前50名断面名单的县（市、区）加大扣分比重。依据《山西省水污染防治量化问责办法》，对履职不到位、采取措施不力、未完成水环境质量目标任务的县（市、区）党委、政府相关责任人进行严肃追责问责。

（五）强化宣传引导。坚持全方位、立体化、多维度深入宣传水污染防治工作，完善环境信息发布平台，畅通公众参与渠道，充分发挥社会媒体宣传引导和监督作用，及时曝光被通报批评和约谈的负面典型，引导全民积极参与水环境质量提升和改善工作，营造良好社会氛围。
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抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市中级法 

院，市检察院。 

  忻州市人民政府办公室                     2024年4月10日印发 

                                                     共印85份
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