







忻政办发〔2024〕45号


忻州市人民政府办公室
关于印发忻州市加快建设省级转型综改
示范区工作方案的通知

各县（市、区）人民政府，忻州经济开发区管委会、五台山风景名胜区管委会，市直各有关单位：
《忻州市加快建设省级转型综改示范区工作方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


忻州市人民政府办公室       
2024年12月20日        
（此件公开发布）


忻州市加快建设省级转型综改示范区
工 作 方 案

为加快推动忻州经济开发区建设省级转型综改示范区步伐，因地制宜发展新质生产力，打造特色产业集群，引领全市高质量发展和全方位转型，特制定本工作方案。
一、发展目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，实施“1235”工作总思路，以打造国家级经济开发区为目标，以强化产业链建设、推动太忻经济一体化纵深推进为两大支撑，以光伏、煤化工、新材料为三大主导产业，以党建引领、招商引资、项目建设、服务企业、营商环境为五条重要路径，聚力打造形成产业结构优化、创新驱动引领、生态环境优美、营商环境一流的省级转型综改示范区。
[bookmark: _GoBack]2024年底，完成规模以上工业增加值25亿元，增速15%；完成工业投资45.3亿元，增速13%；实际利用外资500万美元以上；进出口总额1.45亿元，增速10%；新增高新技术企业8户，增速21%；企业研究与试验发展（R&D）经费投入增速10%；省级及以上研发机构净增长2个以上。
到2025年底，全区实现规模以上工业增加值30亿元，增速15%；工业投资51.2亿元，增速13%以上；高新技术企业数达到56个，增速20%；企业研究与试验发展（R&D）经费投入增速达到10%以上；省级及以上研发机构净增长2个；高新技术企业营业收入占“四上”企业营业收入比重达到35%；实际利用外资达到600万美元以上；进出口总额完成1.6亿元，增速10%；产出强度达到260万元/亩；规模以上工业单位增加值能耗降幅3%以上，PM2.5年平均浓度40微克/立方米以下。
二、工作任务
（一）优化空间布局，推进产城融合。结合忻州经济开发区整体发展需要，加快推进区划调整，对核心区周边相邻园区进行整合，提升开发区核心区综合服务能力，实现空间布局更加合理，生产要素更加集聚，产城融合进一步推进。以原核心区为基础，整合原龙岗生物科技产业园、原煤化工循环经济园区形成新核心区，整体由原“一区七园”整合形成“一区三园”的空间格局，有效促进忻州经济开发区与秀容产业新城在产业布局、发展空间等方面深度融合衔接，促进资源整合优化，提升产业集聚能力，为加快主导产业聚链成势、打造产业集群奠定坚实基础。（责任单位：市商务局、市规划和自然资源局、忻府区人民政府、忻州经济开发区管委会）
（二）优化产业布局，促进转型发展。深度落实省市产业链建设相关要求，立足忻州经济开发区产业基础发展现状，围绕光伏、煤化工和新材料三大主导产业，建设完备的产业链条，打造形成三大产业集群，重点推动光伏产业在智能化、数字化方面率先取得突破，形成新质生产力产业集群，为创建国家级开发区蓄势赋能。一是打造光伏产业链。围绕“工业硅-多晶硅-拉棒-切片-电池-辅材-组件”产业链，引进更多“技术领先、设备先进、管理高效”的上下游企业来忻投资，锻造以多晶硅提纯、单晶硅拉棒切片、光伏电池、光伏组件为一体的，以光伏支架、光伏玻璃、包装材料为配套的光伏全产业链条，建成更多“黑灯工厂”“绿色工厂”“智能工厂”，逐步提升区内企业的智能化、数字化、科技化程度，向千亿级产业集群迈进。二是打造煤化工产业链。围绕“煤-焦碳-焦油”“煤—焦碳—焦炉煤气—甲醇”“煤—焦碳—粗苯”成链，促进基础原材料工业向高端材料工业转变，不断延链、补链、强链，提升煤化工产业整体竞争力。三是打造新材料产业链。突出电池材料产业，围绕“原材料加工-零部件加工-材料-新产品”成链；延伸“煤矸石-高岭土新材料”产业链，完善配套产业项目，进一步提高技术密集性和产品附加值，增强新材料产业竞争力，着力构建多元发展、多点支撑的产业发展格局。（责任单位：市发改委、市工信局、市能源局、市生态环境保护局、市数据局、市招商投资促进服务中心、忻府区人民政府、忻州经济开发区管委会）
（三）优化机构设置，提升工作效率。全面贯彻关于开发区改革创新发展要求，推进“三化三制”改革。围绕招商引资和项目建设重点工作，整合优化综合事务部门，配优配强业务职能部门，对相关机构及职能进行优化整合。一是深化开发区干部双向交流机制。大力加强党员干部队伍建设，选拔一批政治过硬、能力突出、作风优良的年轻干部配备到关键岗位。二是加快构建“小管委会+大公司”模式。按照“政企分开、政资分开”原则，管委会突出综合协调保障、制定和落实发展规划、推动政策落地、开展行政审批、协调企业服务、国有资产监管、促进产业发展、安全生产监督等职能；基础设施建设、产业培育发展、园区管理服务、项目融资、资产运营、“双招双引”、公共服务等职能交由平台公司承担，探索发展“小管委会+大公司”的运营模式，形成行政管理和市场化运营两驾马车并驾齐驱的发展格局。三是完善规划和自然资源、市场监督管理、税务等派驻机构职能，提升服务水平。（责任单位：市委组织部、市委编办、市人社局、市规划和自然资源局、市市场监督管理局、市税务局、忻州经济开发区管委会）
（四）发展数字经济，打造数字开发区。围绕忻州经济开发区三大产业，进一步加强太忻数据流量谷、大学生创业园和智创城等创新创业平台建设，以产业数字化、数字产业化为核心驱动力，谋划打造忻州晋创谷，推动开发区高质量发展。一是促进平台整合，实现资源共享。逐步整合开发区现有创业创新平台，提升整体运营能力，精准服务入驻企业，聚集科技创新资源共享，逐步实现产学研贯通。二是推进产业数字化，加快数实融合。围绕“精准赋能”，统筹推进“产业数字化”，加快推进传统制造业数字化转型，重点推动煤化工等产业生产制造环节数字化转型和新兴产业数字化升级。三是加快数字产业化。抢抓“东数西算”战略，充分发挥我市新能源优势，招引数字企业，建立绿色低碳智算数据中心，围绕云算力打造“智算+大数据”输出、定制信息服务集聚区，助力我市加快数字产业化发展。四是培育新业态新模式。加快电子商务、互联网直播发展，大力推进大数据、云计算、物联网等新一代信息技术在服务业领域集成应用，打造具有一定影响力的在线新经济业态。（责任单位：市发改委、市工信局、市科技局、市数据局、忻州经济开发区管委会）
三、工作举措
（五）加大财政金融支持力度。全面梳理现行税费优惠政策，精准推送至开发区符合条件的企业或项目，确保各项税费政策应享尽享，进一步降低企业成本，促进科技创新和产业升级，推动开发区经济稳步增长。设立市级产业引导基金，以市政府国资为主导，设立开发区产业引导基金、母子基金或鼓励引入机构，打造“园区+招商+基金”模式，以基金招商牵引三大主导产业做大做强。（责任单位：市财政局、市税务局、忻州经济开发区管委会）
（六）优先保障土地供给。鼓励综改示范区大力发展省政府确定的优先发展产业且用地集约的工业项目，确定项目土地出让底价时，在满足各项征地费用成本之和基础上，可按不低于所在地土地等别相对应标准的70%执行。对于重大项目新增用地的占补平衡指标，纳入全省范围予以协调。（责任单位：市规划和自然资源局、忻府区人民政府、忻州经济开发区管委会）
（七）合理设置考核指标。聚焦主责主业，参照省级考核指标设置情况，科学合理设置市级考核指标。（责任单位：市发改委、市工信局、市商务局、市统计局、忻州经济开发区管委会）
（八）形成审批合力。建立市、区并联审批联动机制，促进省级、市级下放事项的全面承接。按照省市有关文件精神剥离开发区全部社会事务，交由地方政府相关职能部门承担。对涉及气象、文物、农业、卫生、文旅、民政、水利、教育、卫生、人社等事项的审批监管由地方政府相应职能部门承担。按照开发区建设性详细规划要求，区内各类商业项目由管委会先期办结立项、规划、设计以及施工、环评、消防等手续，使其成为“熟项目”。企业按照法定程序取得土地后即可开工建设。（责任单位：市行政审批服务管理局、忻府区人民政府、忻州经济开发区管委会）
（九）完善招商引资政策体系。在构建全国统一大市场前提下，研究制定出台招商引资政策、条例，建立招商引资事前评估和事后评价管理机制，健全招商引资容错机制，推动忻州经济开发区招商引资工作提水平、上档次。（责任单位：市商务局、市投资促进服务中心、忻州经济开发区管委会）
（十）统筹推进园区建设。坚持规划超前、布局合理、基础先行、滚动开发原则，建立市级层面统筹协调机制，加大市级资金投入，争取国家、省级资金支持，加强开发区基础设施建设，完善水电路气网热等基础设施建设。运用物联网、大数据等现代信息技术手段，推动园区智慧化建设，打造功能完善、要素齐全、环境优越、优势突出的高品质开发区。（责任单位：市规划和自然资源局、市住建局、市城市管理局、忻州经济开发区管委会）
四、工作要求
（十一）加强组织领导。成立忻州市加快建设省级转型综改示范区工作专班（见附件），统筹推进示范区建设，研究制定支持政策，协调解决重大问题。
（十二）强化责任落实。各责任单位要全面落实市委、市政府和专班工作部署，强化组织推动，细化责任分解，建立任务清单，密切协作配合，定期研究部署，积极主动推进工作。
（十三）加强绩效评估。市专班办公室负责制定示范区绩效评估体系和考核办法，建立健全监督机制，定期对示范区建设成效进行评估考核。

附件：忻州市加快建设省级转型综改示范区工作专班


附件：

忻州市加快建设省级转型综改示范区
工作专班

为加快推进我市省级转型综改示范区建设步伐，市政府决定成立忻州市加快建设省级转型综改示范区工作专班，主要职责和组成人员如下：
一、主要职责
统筹推进忻州市省级转型综改示范区建设，整合调动各方面资源，研究制定支持政策，协调解决重大问题，把忻州省级转型综改示范区打造成为全市高效培育新质生产力，高位塑造新发展优势的先行区。
二、组成人员
组      长：李建国  市委副书记、市长
常务副组长：孟宏斌  副市长
副  组  长：刘建国  市政府副秘书长
            朱清云  市商务局局长
            袁文斌  忻州经济开发区管委会主任
            牛朝旭  忻府区委副书记、区长
成      员：张宇帆  市委组织部主持日常工作的副部长
张一枝  市委组织部副部长、市委编办主任
栗晓敏  市发展改革委主任
            王  卓  市工信局局长
            王殿君  市科技局局长
            赵  霆  市财政局局长
            韩  斌  市人社局局长
            杜平华  市规划和自然资源局局长
            高  强  市生态环境局局长
            吕晓刚  市能源局局长
            韩利成  市统计局局长
            王爱明  市住建局局长
            任鸿宾  市市场监管局局长
            刘云飞  市城市管理局局长
            刘  文  市行政审批局局长
            郭东升  市数据局局长
            王波冰  市税务局局长
            史志良  市招商投资促进服务中心副主任
            靳  龙  国家电网忻州供电公司总经理
            王建仁  市水务（集团）公司总经理
三、工作机构及职责
专班办公室设在市商务局，办公室主任由朱清云兼任。主要承担专班日常工作，研究提出需工作专班决策的事项，督促落实省、市工作安排部署和领导小组议定的事项，加强与有关部门的沟通协调，承办工作专班交办的其他工作任务。工作专班暂定保留到2026年底，到期后视工作情况撤销或延期。











































































  抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市中级法 
院，市检察院。 
  忻州市人民政府办公室                    2024年12月20日印发 
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